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1 Kurzerlauterungen (10 Minuten)

a) Erlautern Sie ausfiihrlich mit Begriindungen wie Anlagegiter (z.B. Gebdude und Fahrzeuge)
grundsatzlich und mindestens bei kalkulatorischen Kosten berticksichtigt werden!

b) Welcher kalkulatorischen Kostenbestandteil fehlt normalerweise bei Grundstticken?
Begriinden Sie Ihre Antwort!
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2 KISS: Keep-it-small-and-simple (25 Minuten)

Stellen Sie auch immer Ihre Berechnungen dar! Verwenden Sie ggf. auch erlduternde Stichworte!
1. Kosten der kommunalen Beschéftigten inkl. aller Nebenkosten...

a) Wie teuer ist, ,grob Uber den Daumen” abgeschéatzt, ein kommunaler
Verwaltungsmitarbeiter inkl. aller Kosten fir den Steuerzahler
i) proJahr?

i) pro Minute?

b) i) Welche Organisation bietet fiir dafiir eine Abschitzung an?

ii) Wie heiBt der Bericht dieser Organisation?

c) Wie teuer ist danach fiir jeden Beschaftigten der
Buroraum inkl. Datenverarbeitung (Tisch, Stuhl,
Computer, Software...) fiir den Steuerzahler pro Jahr?

d) Eine Mitarbeiterin der Kommunalverwaltung
verursache gemal der Personalkostentabelle
der KGSt. Personalkosten von 80.000 € p.a..
Wie hoch sind geschétzt die gesamten
Arbeitsplatzkosten pro Jahr nach genauer
Berechnung It. KGSt?

2. Bisher kochen die Mitarbeiter der Kimmerei ihren Kaffee selbst. Taglich werden 20 Kannen gekocht.

In einer kurzen Stichprobe wurde ermittelt, dass fir die 20 Kannen pro Tag insgesamt 44 Minuten
Arbeitszeit benotigt werden.

a) Wie viel kostet das Kaffeekochen den Steuerzahler ,iiber den Daumen” pro Tag? (mit Berechnung)

b) Die Arbeitslosenhilfe ,Wir-helfen-gerne” bietet an, dass Sie dieses Kaffeekochen Gibernimmt. Daflir
wirden pro Woche 100 Euro in Rechnung gestellt.
Zusatzlich misste eine Verwaltungsmitarbeiterin sich um die Absprachen mit der Arbeitslosenhilfe
kiimmern. Auch missten von der Kdmmerei die 100 Euro Entgelt Gberwiesen werden. Falls diese
Arbeitszeiten insgesamt pro Woche 30 Minuten Arbeitszeit bendétigten:

Ermitteln Sie firr eine 5-Tage-Woche, um wie viel Euro pro Woche die Arbeitslosenhilfe glnstiger
fur den Steuerzahler ware!
(Mit allen Berechnungen!) Ziehen Sie zuletzt ein exakt formuliertes Fazit!

Selber kochen (pro Woche):

Arbeitsloseninitiative (pro Woche):

Fazit:
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3. Interne Leistungsbeziehungen beim Anschaffungswert (AW)

Das Amt fir Informationstechnologie (IT) kauft fir einen AuBendienstmitarbeiter ein Notebook im Wert
von 1.000 € (Kaufpreis).

Die Auswahl und Bestellung des Notebooks dauert 20 Minuten, das Aufspielen und die Einrichtung der
Software 1 Stunde und die Ubergabe und Erlduterung an den AuBendienstmitarbeiter 30 Minuten.

Wie teuer ist der Anschaffungswert des Notebooks insgesamt laut KLR?

Verwenden Sie flur die Kosten der notwendigen Arbeitszeit eine anerkannte Abschétzung (s.0.).

Losen Sie die Aufgabe mit Stichworten, relevanten Erlduterungen und Berechnungen!
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3 Kosten - Auszahlungen und Erlosen - Einzahlungen (20 Min.)

Geben Sie immer aus Sicht der Kommune fiir folgende Geschéftsvorfallen an, inwiefern es sich im Jahr
2022 und 2023 um Ausgaben, Aufwand, Kosten, Einnahmen, Ertrag oder Erlése handelt!

1

O 0 N O

Im Zweifelstall wirtschaftlich buchen bzw. kalkulieren!
Berechnungen kénnen angegeben werden, werden aber nicht bewertet.

Fir das Burgerbiro wird ein neuer Locher (55 €) im Juni 2022 erworben und sofort bezahlt.
Die kalkulatorische Abschreibung fiir ein Kanalspiilfahrzeug betragt jahrlich je 12.000 €.

Der Bauhof rechnet mit zukiinftig steigenden Rohdlpreisen und kauft daher am 10. November 2022
Heizdl im Wert von 50.000 €. Die Rechnung wird noch im November per Bankiiberweisung beglichen.
Von November bis Dezember 2022 werden noch 20% des Heizdls verbraucht. Das restliche Heizol wird
im Laufe des Jahres 2023 verbraucht.

Der Rettungsdienst verkauft am 1.1.2023 ein bereits seit mehreren Jahren betriebenes
Krankentransportfahrzeug. Das Fahrzeug ist in der Bilanz noch zu einem Buchwert in Héhe von 1.500 €
enthalten. Es gelingt das Fahrzeug zu einem Preis von 3.500 € zu verdufBern.

Der Bauhof der Stadt stellt im Méarz 2022 dem DRK einen LKW zur Verfligung. Die Abnutzung der
Ausleihe wird mit 200 € kalkuliert. Wie hoch sind die €-Betrdage aus Sicht des Bauhofes?

5. Méarz 2022: Zahlung der Geb&dudeversicherung fur 1.Marz 2022 bis 28. Febr. 2023 (30.000 €).
Bildung von Pensionsriickstellungen fir Beamte: Im Jahr 2022: 450.000 €, in 2023: 460.000 €
Am 7. Januar 2022 eine Stromrechnung aus 2021 tber 40.000 € bezahlt.

Das ortliche Theater vertreibt Abonnements fir Theaterveranstaltungen in 2023.
Zu Weihnachten 2022 werden Abos im Wert von 20.000 € an Burger verkauft.

10 Im Dezember 2023 entsteht durch eine Brand im Biirgerbiro ein nicht versicherter Schaden (10.000 €),

der im nachsten Jahr repariert wird.

Falls der Betrag 0 € betrdgt, diesen Betrag auch mit 0 € kennzeichnen, sonst gibt es keine Punkte!

2022 2023

Auszahlung (-)/ Kosten (-)/ Auszahlung (-)/ Kosten (-)/
Einzahlung (+) Erlose (+) Einzahlung (+) Erlése (+)

10
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4 Auszahlung - Kalkulatorische Kosten Il (20 Minuten)

a) Berechnen Sie fir folgenden Sachverhalt ,Auszahlung” und ,kalkulatorische Kosten im Sinne der
Gebihrenkalkulation”!

Am 01. Februar wird ein Mullabfuhrfahrzeug gekauft und sofort in Betrieb genommen.
Der Anschaffungswert betragt 600.000 €, die Nutzungsdauer 10 Jahre.

Der LKW wurde zu 70% mit einem Zinssatz von 5% fremdfinanziert.
Kreditbeginn 01.03. im Anschaffungsjahr.
Erste Zins- und Tilgungszahlung am 31.12. des Anschaffungsjahres.

Zinssatze: Zinssatz des obigen Kredits: 5%; kalkulatorischer Zinssatz 6%
Geben Sie sowohl die Berechnung wie auch das Ergebnis ohne Nachkommastellen an!

Die kalkulatorischen Abschreibungen
pro_Jahr betragen

Die kalkulatorischen Abschreibungen
im Anschaffungsjahr betragen

Die kalkulatorischen Zinsen in der
Gebihrenkalkulation im
Anschaffungsjahr betragen
(Berechnung auf den RBW vom 31.12.)

Die Zinszahlungen im
Anschaffungsjahr betragen
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5 Kalkulatorische Abschreibungen und Zinsen liber mehrere Jahre
(15 Min.)

a) Ein LKW wird am 2.Januar gekauft. Der Anschaffungswert betragt 300.000 €.

Wie lauten flr die ersten 3 Jahre die kalkulatorischen Abschreibungsbetrage bei linearer Abschreibung
auf den Anschaffungswert (Nutzungsdauer 6 Jahre) und die Kalkulatorische Zinsen bei einem
kalkulatorischen Zinssatz von 7% in der Gebiihrenkalkulation, wenn diese auf den Restbuchwert
berechnet werden?

- Fullen Sie die Tabellentberschrift bei ,Kalkulatorische Kosten” ausfiihrlich aus!

- Berechnen Sie die Ergebnisse und
stellen Sie fiir die erste (!) Zeile auch ausfiihrlich die Berechnungen dar!

KaIkuIatcTrlsche kalkulatorische Zinsen Kalkulatorische Kosten
Abschreibung
Abschreibungsbetrag RBW Zinsbetrag
Jahr
31.12.
1
2
3

b) Wie hoch wére der kalkulatorische Abschreibungsbetrag fiir das erste Jahr, wenn der LKW erst am
1. Dezember gekauft worden wére (mit Berechnung)?
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6 Verteilung von Unterhaltungsaufwendungen (20 Minuten)

Gemeinde X hat 3 Kategorien von Spielgelegenheiten.

Spielgelegenheiten Flache
Normale Spielplatze 2.400 m?
Spielflichen (Kinder bis 6 Jahren) 1.000 m?
Abenteuerspielplitze 1.800 m?

Fir deren Unterhaltung entstanden insgesamt Kosten von 112.000€.

Die Spielflichen beinhalten nur Kleinkinderspielgerate und verursachen deswegen pro m? nur 1/5 des
Unterhaltungsaufwandes der normalen Spielpldtze. Die Abenteuerspielplatze verursachen dagegen
pro m? 200% mehr Unterhaltungsaufwand wie die normalen Spielplatze.

Wie hoch sind die Kosten pro Spielgelegenheit?
Fihren Sie eine moglichst genaue primére Kostenverrechnung durch!

Verwenden Sie eine nachvollziehbare Darstellung in einer Tabelle (iibersichtlich mit Stichworten)
und allen Berechnungen in der ersten Zeile mit einem abschlieBenden Fazit!

Normale
Spielplatze
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7 Auszahlungen - Kosten (15 Minuten)

Nennen und erldutern Sie 2 wesentliche Unterschiede zwischen Auszahlungen und Kosten und
erlautern Sie kurz jeweils 1 Beispiel! Die Kurzerlauterung benétigt keine konkreten Zahlenwerte!

Falls Sie einen 3. Unterschied nennen und erldutern, so wird dieser nicht gewertet!

1. Unterschied

Beispiel:

2. Unterschied

Beispiel:
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8 BAB: Stadtisches Tierheim: Kostenverteilung (35 Minuten)

Der vorliegende BAB des stadtischen Tierheims zeigt in vereinfachter Form die Kosten des Tierheims in
der Stadt S fur das abgelaufene Jahr.

Vorkostenstelle Endkostenstellen
Zahlen Kosten Kosten Kosten
der KLR Verwaltung GroBtiere Kleintiere
Personalkosten 28.200
Sach- und
Dienstleistungskosten 19.800 5.460 11.710 2.630
Kalkulatorische Kosten:
Kalk. Abschreibung 12.500
und kalk. Zinsen
Betreuung durch Amter der Stadt 9.500 900 8.000 600
(Bauhof, Personalamt...)
Zwischensumme: primare Kosten 70.000
Sekundare Kostenverrechnung: 0
Umlage der Verwaltung
Gesamtkosten nach Umlage 70.000

Die Personalkosten sollen nach der Dauer der Arbeitszeit umgelegt werden:
Im Bereich Verwaltung fielen 5.500 Arbeitsstunden an, im Bereich GrofBtiere 8.000 Stunden und im Bereich

Kleintiere 1.500 Stunden.

Die kalkulatorische Abschreibung und Zinsen sollen anteilig nach dem Wert des Anlagevermdgens verteilt
werden. Der Wert des Anlagevermogens betragt in der Kostenstelle Verwaltung 66.000 €, Groftiere
105.000 € und in der Kostenstelle Kleintiere 79.000 €.

In der sekundaren Kostenverrechnung sollen die Kosten der Kostenstelle Verwaltung im Verhaltnis 3 zu 2
auf die Endkostenstellen umgelegt werden.

a) Vervollstandigen Sie den BAB mit Hilfe der oben stehenden Angaben!

i) Berechnen Sie zuerst folgende Summen (die Berechnung braucht nicht dargestellt werden):

Summe der Arbeitszeit:

Summe des Anlagevermdgens:

ii) Verteilen Sie dann die Personalkosten, sowie die kalkulatorischen Kosten (kalk. Abschreibungen und
Zinsen), jeweils mit vollstdndiger Berechnungsdarstellung!

iii) Nehmen Sie dann die Umlage der Verwaltungskosten vor (Die Berechnung braucht nicht dargestellt
werden)!
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b) Erldutern Sie zwei Aufgaben des BAB!
Wenn Sie mehr als 2 Aufgaben erldautern, werden nur die ersten 2 Erlauterungen gewertet.
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9 Investition in Photovoltaikanlage: Wirtschaftlich? (20 Min.)

Die Kommune Uberlegt eine Photovoltaikanlage anzuschaffen.

Es soll untersucht werden, ob diese schon nach 10 Nutzungsjahren wirtschaftlich ist!

= ANSCNATUNGSWETT ...ttt 8.000 €
= NULZUNGSAAUET: .coomreiecrieerieesiecetiesssiee s st ssasesssesesesesesesesesssssesessnecs 10 Jahre
- voraussichtlicher Resterlds nach der NUtZUNGSAUET: ... sesseenes 2.000 €
= EFlBS Pro JANE: et seec e esene 800 €
- @ Kosten fir die Versicherung und die Reinigung der Anlage zusammen pro Jahr..................... 150 €

- Wartungskosten: nach 3 Jahren 200 €, nach 7 Jahren 300 €. seeesseeesseesseessseeens
- Die Neuanschaffung kénnte mit 2% finanziert werden.

Ist die Photovoltaikanlage nach 10 Nutzungsjahren wirtschaftlich?
Verwenden Sie eine anerkannten Wirtschaftlichkeitsrechnungs- (Investitionsrechnungs-) Methode!

Nennen Sie zuerst den Namen der Methode!
Stellen Sie dann |hre Losung ausfiihrlich, inkl. Berechnungen und allen Stichworten/
Zwischeniiberschriften und ausfiihrlichem genauem Fazit tGbersichtlich dar!

Name der Methode:
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Viel Erfolg!

10 Seiten fiir weitere Erldauterungen und Notizen

Falls Sie auf dieser Seite lhre Ldsungen fortsetzen mdchten, so miissen sie dies eindeutig kennzeichnen:
Sowohl auf der urspriinglichen Lésungsseite wie auch auf dieser Seite!
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Haben Sie Anregungen?

Bitte mailen Sie mir diese unter vollbrecht@stiwl.de zu!

Weitere Aufgaben finden Sie in moodle:

Dort

thoodle

Hauptmenu

Neuigkeiten vom Stiwl

< \-J Zentrale Dateiablage >
H moodle FAQ

Ankindigungen

Zentrale Dateiablage

M
>
L Gesetzessammlungen

ML Musteraufgabensammlungen und Klausuren
" @ Buchfiihrung
78 kR

"8 Mathematik
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